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Divisibilidad 

CURIOSIDADES MATEMÁTICAS 

PÁGINAS PARES E IMPARES 

¿Todos los números cuestan el mismo dinero? 
En principio los números ni se compran ni se 
venden, con lo cual no podemos clasificarlos 
según su precio. Ahora bien, hay algunos 
casos en los que hay diferencias entre ellos. 
Por ejemplo, en la prensa los números 
impares son más caros que los pares. 

Si quieres poner un anuncio en un periódico 
o revista, uno de los factores que influyen 
en su precio es el número de la página donde 
va incluido. Si es impar, es más caro que si es 
par. ¿Por qué? 

Al leer un periódico o revista, o simplemente al ojearlo, las páginas impares se van viendo 
al pasar casi sin querer, mientras que las que ti enen numeración par (las que cuyo número 
dividido por 2 nos da como resto O) hay que girar la cabeza para buscarlas. Es lógico, por tanto , 
que la publicidad, cuyo objetivo es ser vista por el mayor número de personas, cueste más 
en las páginas impares que en las pares. 

Investiga 

l. Busca informac ión sobre las tarifas que aplican los periód icos en sus espacios public ita rios . 
Ca lcu la la diferencia que existe entre insertar un anuncio en una página par o en una impar. 

2 . Según esas tarifas, ¿cuánto cuesta insertar un anunc io en la página 22? ¿Y cuá nto cuesta 
insertar un anuncio en una doble página? 

CÁLCULO MENTAL 

Sumar 11, 21, 31, ... 

36 + 21 

Calcula mentalmente. Sumar 12, 13, 14, ... 

72 + 14 

Calcula mentalmente. 

+ 21 
_e _L 

36 --+ 56 --+ 57 
+ 20 + l 

Sumar 9, 19, 29, ... 

53 + 19 

+ 19 
_e _L 

53 --+ 73 --+ 72 
+ 20 - 1 

37 + 11 = 

42 + 21 = 

65 + 31 = 

Calcula mentalmente. 

32 + 9 = 

46 + 19 = 

74 + 29 = 

+ 14 
_e _L 

72 --+ 82 --+ 86 
+ 10 + 4 

Sumar 18, 17, 16, ... 

45 + 18 

+ 18 
_e _L 

45 --+ 65 --+ 63 
+ 20 - 2 

25 + 12 = 

34 + 13 = 

72 + 14 = 

Calcula mentalmente. 

26 + 18 = 

35 + 17 = 

67 + 16 = 

21 



1 Comprobar si un número es múltiplo de otro 

• Un número bes múltiplo de a si la división b: a es una división exacta (su resto es O). 

• Los múltiplos de un número se obtienen multiplicando el número por los números naturales. 

12 es múltiplo de 3 porque la división 12 : 3 es una división exacta. 

l. Observa los números y señala . 

72 365 924 3452 

a) Los múltiplos de 2. e) Los múltiplos de 3. 

b) Los múltiplos de 4. 

2. Calcula y escribe los números que se indican . 

a) Los múltiplos de 2 menores que 30. 

b) Los múltiplos de 3 comprendidos entre 40 y 60. 

d) Los múltiplos de 5. 

e) Los múltiplos de 5 mayores que 100 y menores que 150. 

3. Piensa y escribe cuatro números. 

a) Menores que 150 que sean múltiplos de 2, de 3 y de 5. 

b) Entre 200 y 900 que sean múltiplos de 5, de 6 y de 7. 
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2 Comprobar si un número es divisor de otro 

• Un número a es divisor de otro número b si la división b: a es una división exacta. 

• Si un número a es divisor de b entonces decimos que bes divisible por a. 

3 es divisor de 72 porque la división 72 : 3 es exacta y, por tanto, 
se cumple que 72 es divisible por 3 . 

4. Calcula y contesta razonando tu respuesta. 

a) ¿Es 2 divisor de 34? b) ¿Es 3 divisor de 235? e) ¿Es 7 divisor de 980? 

5. Observa los números y rodea. 

- Los divisores de 2. 

- Los divisores de 4. 

Los divisores de 8. 

a) ¿Qué números son divisores de 2, 4 y 8? 

b) ¿Qué números son divisores de 2 y de 4? 

e) ¿Qué números son divisores de 2, de 4 y de 8? 

6. Resuelve. 

1 2 3 

5 6 7 

a) En una clase de Educac ión Física hay 15 personas y se quieren formar grupos igua les 
sin que sobre ninguna persona. ¿De cuántas formas se pueden hacer los grupos? 

b) Un bidón contiene 20 litros de aceite. Se quiere envasar en botellas igua les sin que 
sobre ningún litro. ¿De cuántas formas se puede envasar? 

8 

4 

23 



3 Calcular todos los divisores de un número 

Para calcular todos los divisores de un número sigue estos pasos: 

l.º Divide el número entre los números naturales: 1, 2, 3, ... hasta que el cociente sea menor 
que el divisor. 

2.º De cada división exacta obtenemos dos divisores: el divisor y el cociente. 

Calculamos todos los divisores de 16. 

16 L2__ 
O 16 

.... 
1 y 16 

16 l2_ 
O 8 

.... 
2y8 

16 L2_ 
1 5 

16~ 
O 4 

.... 
4 

16~ 
1 3 - Menor que el divisor 

Divisores de 16 ~ Div (16) = {l, 2, 4, 8, 16} 

7. Calcula todos los divisores de cada número. 

a) 45 e) 18 

b) 50 d) 32 

8. Piensa y comprueba con un ejemplo. 

a) Si a es divisor de by bes divisor de e, entonces a es divisor de c. 

b) Si 8 es divisor de un número a, ¿podrías decir otro divisor de a7 
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4 Averi~uar si un número es primo o compuesto - -----------------------------------

• Un número es primo si solo tiene dos divisores: él mismo y la unidad. 

• Un número es compuesto si tiene más de dos divisores. 

• El número 1 no es primo ni compuesto. 

Div (7) = {1 ,7}. El número 7 es primo porque solo tiene dos divisores, él mismo y la unidad. 

Div (8) = {l, 2, 4, 8}. El número 8 es compuesto. 

9. Completa la tabla con los números hasta el 100. Sigue los pasos que se ind ican y averigua cuáles 
son los números primos menores que 100. 

• Tacha el l. 

• Tacha todos los múltiplos de 2. 

• Tacha todos los múltiplos de 3. 

• Tacha todos los mú ltiplos de 5. 

• Continúa con los números siguientes hasta que no puedas tachar más. 

1 2 3 4 10 

11 

100 

10. Calcu la y averigua cuáles de los siguientes números son primos y cuáles compuestos. 

a) 89 b) 101 e) 222 d) 770 

25 



5 Conocer y aplicar los criterios de divisibilidad 

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten averiguar, sin rea lizar la división, 
si un número es divisible por otro. 

Los criterios de divisibil idad más im portantes son: 

• Un número es divisible por 2 si la última cifra del número es O o par. 

• Un número es divisible por 3 si la suma de las cifras del número es divisi ble por 3. 

• Un número es divisible por 5 si la última cifra del número es O o 5. 

• Un número es divisible por 10 si la última cifra del número es O. 

• Un número es divisible por 11 si la diferencia entra la suma de las cifras de lugar par del 
número y la suma de las cifras de luga r impar es O o divisible por 11 . 

11. Aplica los criterios de divisibilidad y marca una cruz en las casillas correspondientes. 

230 854 900 3765 8950 2340 4623 5712 8485 

Divisible 
X por 2 

Divisible 
por 3 

Divisible 
por 5 

Divisible 
por 10 

12. Observa cada número y contesta. 

53a 

25c8 
6b7 

a) ¿Qué va lores puede tener a pa ra que el número sea divisible por 3? 
¿Y por 2? ¿Y por 5? 

b) ¿Qué va lores puede tener b para que el número sea divisible por 3? 
¿Puede ser este número divisible por 2? ¿Y por 5? ¿Por qué? 

e) ¿Qué valores puede tener e para que el número sea divisible 
por 2 y por 3? 

13. Piensa y escri be cuatro números. 

a) Menores que 50 que sean divisibles por 2 y por 3. 

b) Mayores que 200 que sean divisibles por 5 y por 10. 
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6 Factorizar un número 

Factorizar un número es descomponerlo en factores primos, es decir, expresarlo como producto 
de sus d ivisores primos. 

Para factorizar un número sigue estos pasos: 

l.º Divide el número entre los sucesivos números primos (2, 3, 5, 7, 11, ... ), tantas veces 
como se pueda hasta obtener la unidad . 

2.º Escribe el número como producto de todos los factores primos obtenidos, y si hay factores 
repetidos exprésalos como potenc ia. 

Factorizamos el número 36. 

36 2 
18 2 
9 3 
3 3 
1 

La factorizac ión del número 36 es: 

36 = 2 . 2 . 3 . 3 = 22 . 32 

14. Descompón los siguientes números como producto de factores primos. 

a) 28 

15. Factoriza los números. 

a) 72 

b) 30 

b) 90 

16. Calcula los números y contesta . 

a) 22 
. 32 = b) 32 · 10 = 

e) 45 

e) 120 

e) 23 
· 5 · 7 = 

¿La expresión 32 
· 10 puede ser la factorización de un número? ¿Por qué? 

d) 80 

d) 450 

27 



7 Calcular el máximo común divisor 

El máximo común divisor de dos o más números es el mayor de los divisores comunes. El máximo 
común divisor de a y b se expresa: m.c.d. (a, b) . 

Para calcu lar el m.c.d. de dos o más números sigue estos pasos: 

l.º Descompón los números en producto de factores primos. 

2.º Elige los factores comunes elevados al menor exponente. 

3.º El producto de estos factores es el m.c.d. de los números. 

Calculamos el m.c.d . (36, 18). 

36 2 
18 2 
9 3 
3 3 
1 

18 2 
9 3 
3 3 
1 

36 = 2. 2. 3. 3 = 22 . 32 18 = 2. 3 . 3 = 2. 32 Factores comunes: 2 y 3 

Elevados al menor exponente: 2 y 32 

m.c.d. (36, 18) = 2 . 32 = 18 

17. Ca lcula el m.c.d . de los siguientes números. 

a) 12 y 20 

18. Calcula el m.c.d. 

a) 4, 6 y 12 

19. Resuelve. 

b) 15 y 25 e) 18 y 9 d) 6 y 30 

b) 8, 9 y 18 e) 5, 10 y 24 

Se han envasado 30 botellas de zumo de naranja y 80 bote llas de zumo de limón en cajas , de ta l forma 
que el contenido de todas las cajas es igual y no sobra ninguna botella. ¿Cuántas botellas como máximo 
pondremos en cada caja? ¿Cuántas cajas necesitamos? 
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Calcular el mínimo común múltiplo 

El mínimo común múltiplo de dos o más números es el menor de los múltiplos comunes. 
El mínimo común múltiplo de a y b se expresa: m.c.m. (a, b). 

Para calcular el m.c.m. de dos números sigue estos pasos: 

1.0 Descompón los números en producto de factores primos. 

2.º Elige los factores comunes y no comunes elevados al mayor exponente. 

3.º El producto de estos factores es el m.c.m. de los números. 

Calculamos el m.c.m. 05, 20) 

15 3 20 2 
5 5 10 2 
1 5 5 

1 

15 = 3 · 5 20 = 2 · 2 · 5 = 22 
· 5 Factores comunes y no comunes: 2, 3 y 5. 

Elevados al mayor exponente: 22
, 3 y 5. 

m.c.m. (15, 20) = 22 · 3 · 5 = 60 

-, 20. Calcula el m.c.m. de los siguientes números. 

' 

\ 

\ 

~, 
\ 

-, 

a) 5 y 20 b) 10 y 6 e) 12 y 18 d) 15y24 

21. Calcula el m.c.m. de los siguientes números. 

a) 9, 12 y 24 b) 10, 14 y 25 e) 18, 22 y 30 

22. Resuelve. 

De un aeropuerto salen un avión cada 10 días y otro cada 12 días. Hoy han salido los dos aviones 
del aeropuerto. ¿Cuántos días han de pasar para que coincidan la próxima vez? 

29 



9 Resolver problemas utilizando el m.c.d. y el m.c.m. 

• Los problemas de m.c.d. consisten en dividir en grupos varios tipos de elementos sin que sobre 
ninguno. 

• Los problemas de m.c.m. consisten en encontra r el primer número que es mú ltiplo de varios 
números a la vez. 

And rés debe cubrir una pared de 16 m de largo y 6 m de ancho con paneles cuadrados iguales 
y lo más grandes posible. ¿Cuánto debe medir el lado del panel? 

l.º El lado del panel tiene que ser un divisor común de 16 y 6, y además tiene que ser 
lo más grande posible. Por tanto, se trata de un problema de m.c.d . 

2.º Calculamos el m.c.d. (6, 16). 

6 = 2 · 3 16 = 24 m.c.d. (6, 16) = 2 

El lado del panel debe medir 2 m. 

23. Resuelve . 

a) Gustavo quiere dividir un terreno rectangular de 140 m de largo por 80 m de ancho en parcelas 
cuadradas lo más grandes posible. ¿Cuánto medirá el lado de cada parcela? 

b) Marina tiene 8 bolas rojas, 12 azules y 10 verdes. Quiere hacer el mayor número de co llares iguales 
sin que sobre ninguna. ¿Cuántas bolas de cada color pondrá en cada collar? ¿Cuántos collares hará? 

e) Juan va a la biblioteca cada 4 días y su am iga Paula, cada 9 días. Hoy han coincidido los dos 
en la biblioteca. ¿Cuántos días, como mínimo, han de pasar para que vuelvan a coincidir? 

d) Una campana suena cada 30 minutos y otra cada 45 minutos. A las 12 de la mañana 
han coincidido las dos. ¿Cuántas veces sonarán juntas hasta las 12 de la noche? 
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24. Lee y resuelve. 

Miguel y Juani tienen una panadería 
y venden pan y pastas de distintas 
clases que ellos mismos elaboran . 

Pastas de crema lll> Cada 4 días. 

Pastas de azúcar lll> Cada 6 días. 

Pastas de frutas lll> Cada 5 días. 

a) Hoy, Miguel ha hecho pastas de crema b) El lunes pasado, Juani hizo los tres tipos 
y de azúcar. ¿Cuántos días han de pasar como 
mínimo para que vuelva a hacer estos dos 
tipos de pastas? 

de pastas. ¿Cuántos días han de pasar para 
que vuelva a hacer los tres tipos de pastas 
de nuevo? 

e) Un día, Miguel utilizó 120 g de fresas, 150 g de manzana y 200 g de melocotón para hacer 
tartas iguales con la máxima cantidad de frutas de cada tipo sin que le sobrara nada. 
¿Qué cantidad de cada tipo de fruta puso en cada tarta? 

d) Juani tiene que repartir 25 pasta de crema , 40 de azúcar y 55 de frutas en el máximo 
número de cajas con la misma composición y sin que sobren pastas. ¿Cuántas pastas 
de cada clase pondrá en cada caja? 

31 



REPASA LO APRENDIDO 

O Escribe en forma de potencia. 

a) 3. 3 = e) 2 · 2 · 2 = e) 4 · 4 . 4. 4 = 

b) 10 · 10 = d) 10 · 10 · 10 = f) 10 · 10 · 10 · 10. 10 = 

f.) Escribe la descomposición polinómica de cada número. 

a) 3876219 = 

b) 45037 214 = 

e) 623 905 830 = 

C) Contesta y razona tu respuesta . 

a) ¿Es 120 múltiplo de 2? 

b) ¿Es 3 divisor de 45? 

O Ca lcula . 

a) Cinco múltiplos de 4. 

b) Tres divisores de 12. 

0 Resuelve. 

e) ¿Es 240 mú ltiplo de 7? 

d) ¿Es 5 divisor de 100? 

e) Cinco múltiplos de 6. 

d) Tres divisores de 20. 

Paula tiene 20 canicas rojas. Quiere repartirlas en montones con el mismo número de canicas 
en cada uno sin que le sobre ninguna. ¿De cuántas formas lo puede hacer? 

32 



\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

' 

' 
\ 

\ 

' 
\ 

\ 

' 
\ 

' 

\ 

\ 

\ 

\ 

' 
\ 

\ 

Divisibilidad 

CURIOSIDADES MATEMÁTICAS 

PÁGINAS PARES E IMPARES 
¿Todos los números cuestan el mismo dinero? 
En principio los números ni se compran ni se 
venden, con lo cual no podemos clasificarlos 
según su precio. Ahora bien, hay algunos 
casos en los que hay diferencias entre ellos. 
Por ejemplo, en la prensa los números 
impares son más caros que los pares. 

Si quieres poner un anuncio en un periódico 
o revista, uno de los factores que influyen 
en su precio es el número de la página donde 
va incluido. Si es impar, es más caro que si es 
par. ¿Por qué? 

Al leer un periódico o revista, o simplemente al ojearlo, las páginas impares se van viendo 
al pasar casi sin querer, mientras que las que tienen numeración par (las que cuyo número 
dividido por 2 nos da como resto O) hay que girar la cabeza para buscarlas. Es lógico, por tanto, 
que la pub licidad, cuyo objetivo es ser vista por el mayor número de personas, cueste más 
en las páginas impares que en las pares. 

lnv tiga 

l. Busca informac ión sobre las tarifas que aplican los periódicos en sus espac ios publicitarios . 
Ca lcula la diferencia que existe entre insertar un anuncio en una pági na pa r o en una im pa r. 

2 . Según esas tarifas, ¿cuánto cuesta insertar un anuncio en la página 22? ¿Y cuánto cuesta 
insertar un anuncio en una doble página? 

CÁLCULO MENTAL 

Sumar 11, 21, 31, ... 

36 + 21 

+ 21 
_J_ l 
36 --+ 56 --+ 57 

+ 20 + 1 

Sumar 9, 19, 29, ... 

53 + 19 

+ 19 
_J_ l 
53 --+ 73 --+ 72 

+ 20 -1 

Calcula mentalmente. 

37 + 11 = '1 i 

42 + 21 = b '3. 

65 + 31 = 9 6 

Calcula mentalmente. 

32 + 9 = l..( 1 

46 + 19 = br 
74 + 29 = 103 

Sumar 12, 13, 14, ... 

72 + 14 

+ 14 
_J_ l 
72 --+ 82 --+ 86 

+ 10 + 4 

Sumar 18, 17, 16, ... 

45 + 18 

+ 18 
_e _L 

45 --+ 65 --+ 63 
+ 20 - 2 

Calcula mentalmente. 

25 + 12 = 31-

34 + 13 = "-l't 

72 + 14 = '8b 

Calcula mentalmente. 

26 + 18 = ~\.f 

35 + 17 = 53 

67 + 16 = 83, 

21 



1 Comprobar si un número es múltiplo de otro 

• Un número bes múltiplo de a si la división b: a es una división exacta (su resto es O). 

• Los mú ltiplos de un número se obtienen multiplicando el número por los números naturales. 

12 es múltiplo de 3 porque la división 12 : 3 es una división exacta . 

l. Observa los números y señala . 

72 365 924 3452 

a) Los múltiplos de 2. e) Los mú ltiplos de 3. 

1 r2, 'f2Y
1
5'452J ·30\./u{ 

b) Los múltiplos de 4. 

2. Ca lcu la y escribe los números que se indican. 

a) Los múltiplos de 2 menores que 30. 

d) Los múltiplos de 5. 

{ i.., 4 / b ) -a 1 'o, 1 2., 1 \.( l '6' ' ~ ' 20 ) 2 2-) "l. y J 2 '/ 2 ¡ l 
b) Los mú ltiplos de 3 comprendidos entre 40 y 60. l 

"lOU 1 · 14~ l.fZ {Y2,Y5/f8, S-1, ~\ St f 
1? \> ~ UVl<d\,f,L L.;, ck 3 -.,3, 

e) Los múltiplos de 5 mayores que 100 y menores qu·e 150. 

{ ,os, 110, 11s, 120 1 125, 1:W, t~5 J 1401 11./S f 

3. Piensa y escribe cuatro números. 

8040 

, 1 · 1 d 2 d 3 d 5 - ..... -z · , , e- -:,. 3 o · v~ 111 elL :?.o eM lo . a) Menores que 150 que sean mu t1p os e , e y e . .,, > .,) 

- 130,601 C( CJJ 120/ 

'5'-6 ' 9 = 210 (vet "t c1.t 2lo,e,i,, ?..to) 
b) Entre 200 y 900 que sean múltiplos de 5, de 6 y de 7. -) 

~ 2 to/-110 J G:s,o I o"t o ~ 
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2 Comprobar si un número es divisor de otro 

• Un número a es divisor de otro número b si la división b: a es una división exacta. 

• Si un número a es divisor de b entonces decimos que bes divisible por a. 

3 es divisor de 72 porque la división 72 : 3 es exacta y, por tanto, 
se cumple que 72 es d ivisib le por 3. 

4. Calcula y contesta razonando tu respuesta. 

a) ¿Es 2 divisor de 34? 

·3. ~ lb. 
\'-{ 1=1 

o 

b) ¿Es 3 divisor de 235? 

2.35 L.2--
2-5 "9-'8 
J./ 

e) ¿Es 7 divisor de 980? 

Cf 30 LJ-
·22 (\/O 

ºº >(, Po'f-t~ \1· 2-= 3'1. 

!u.._ clh.A'">fCM Jo. e xcc.c ~ . 
~ porq,c.u J. resfo 
o( [Gt. ci)Vl).lC:.. no e.s 

C,.t\1) . 

6 r.... Q_w, "lo ·=J ~ cr-zo. 
;> 1 f'U" 'Í 

lo.. ~v~ ~ rlat e ,at. (~ . 

5. Observa los números y rodea. 

- Los d ivisores de 2. 

Los divisores de 4. 

- Los divisores de 8. 

a) ¿Qué números son divisores de 2, 4 y 8? 

f 1¡'2f 
b) ¿Qué números son divisores de 2 y de 4? 

11,-z.f 
e) ¿Qué números son divisores de 2, de 4 y de 8? 

6. Resuelve. 

3 

5 6 7 

a) En una clase de Educación Física hay 15 personas y se quieren formar grupos iguales 
sin que sobre ninguna persona. ¿De cuántas formas se pueden hacer los grupos? 

- Otv l lS)-=~ t,'>,5',IS f u~5r-ur70 ck/5 pen.oYICl-S 1s5r-\.l,rc&. cklpe(]¡.'VtA. 

/ S ~ 15 U. Tres. J Y-u. pV> ~ 5 per.s. Vl"-...S. 

...e,. , ..9 5 Ctvico ~ n.tpCú. cl..R. 3. f erlo~~ 

b) Un bidón contiene 20 litros de aceite. Se quiere envasar en botellas iguales sin que 
sobre ningún litro. ¿De cuántas formas se puede envasar? ( - ' · LJ. L 

Zó lJ_ 11) i'v (ZCJ) ~ ~ 1, '2. > '< 1 S 1 1012of Oo!. t:.oh~ ÍCó CAt'. {O c,uw~ · 

JJ, z.o Ve1"\-'e bo~ella5. cM.. 1 €Atro u~ boreUt::1. ~ 2o lc'h.o.s, 
~ lfo l){e1: bort',llet> J..t. 2 e,~_s. 
2-() Ci, C ~VI Ce;; bot"'e llcó J..e '-( f{ ~ 
'8) s ú.tc;(, h-c; bo\-e (le;.~ A. s l 1 > 
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3 Calcular todos los divisores de un número 

Para calcular todos los divisores de un número sigue estos pasos: 

l.º Divide el número entre los números naturales: 1, 2, 3, ... hasta que el cociente sea menor 
que el divisor. 

2.º De cada división exacta obtenemos dos divisores: el divisor y el cociente . 

Ca lcu lamos todos los divisores de 16. 

16~ 
O 16 

T 

1 y 16 

16~ 
O 8 

T 

2y8 

16 L2_ 
1 5 

16~ 
O 4 

4 

16~ 
1 3 - Menor que el divisor 

Divisores de 16"" Div (16) = {1, 2, 4, 8, 16} 

7. Ca lcula todos los divisores de cada número. 

b) 50 

soa. ~ 
ºº'º ~ ~ 

d) 32 

\__ 

L., 

L 

'­
L., 

L., 

L., 

L 

L., 

L 

L., 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

.S\tAiV\.tttiVX€vv no e~ ol,'vi'I.t'oy ck oh-o, evi~a..snin(;t..ií, n,,¡;/h'f'lo ~ .. 
p,ri ~\l"O .s-enc c(;v(SO\f o4?,( ~~ L.11-1clo, u f, lf ~d lC,t,s p,, l~..s.. d t:"' e,ll vi .5.< bt /, de.ti/'. L., 

8. Piensa y comprueba con un ejemplo. Mm(a se ccm1 ™ e,l,c.... ~ "'"' e, (~m f lo · 

a) Si a es divisor de by bes divisor de e, entonces a es divisor de c. S ,~ 
\__ 

Z {¿ s. c:,lf\i s.ov rh 6 y 6 es cJj v11crv c:Í..l ('? ..-:) 2 es d/1..~l.s.or dt I 'lt . 

b) Si 8 es divisor de un número a, ¿podrías deqir otro divisor de a? 

i 1 , 2, y t ·Srw. soh /o~ cÁA 'Vt's..ore-s. J.¡¿ 8 . 

24 
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4 Averi~uar si un número es primo o compuesto 

• Un número es primo si solo tiene dos divisores: él mismo y la unidad. 

• Un número es compuesto si tiene más de dos d ivisores. 

• El número 1 no es primo ni compuesto. 

Div (7) = {1,7} . El número 7 es primo porque solo tiene dos divisores, él mismo y la unidad. 

Div (8) = {l, 2, 4, 8}. El número 8 es compuesto. 

9. Completa la tabla con los números hasta el 100. Sigue los pasos que se indican y averigua cuá les 
son los números primos menores que 100. 

• Tacha el l. 

• Tacha todos los múltiplos de 2. 

• Tacha todos los múltiplos de 3. 

• Tacha todos los múltiplos de 5. 

• Continúa con los números siguientes hasta que no puedas tachar más. 

>< 2 3 X t; X ?- X X X 
11 ~ ,~ ~ 1X ~ }r K ¡q ~ 
pK y( 23 ~ >5 ~ ~ X ?. c:r ~ 

>l ~x ~ ~ ~ ~ 39- ~ Xt l:KJ 

~ r ~ Y1 ~ ~ ~ "-( t ~ ~ ScO 

X 5%" 53 ~ ~ X M ~ S'r ~ 
6( ~ ~ ~ fJí. ~ 69 ~ ~ JO 
1- ( n t-3 ~ ~ ~ ~ ~ rcr ~ 
~ ~ 8°!> ~ )S ~ p?: ~ 2Cf trl) 

~ ~ )ft ~ ~ ~ q9 ~ ~ ~ 

10. Calcula y averigua cuáles de los siguientes números son primos y cuá les compuestos . 

a) 89 b) 101 101 {!J_ e) 222 2-Q·f2 ... ::6 / d) 770 

<i?'l l1:- '??'1 L_1 I o J (i_ ~ s 2 2 2. 13¿ (t-to) ·-1-;¿º V 
I q I l J -<i J.i 11./ L::::. Í ~ 
¿ f ~ @ ,:;, f fJ I L?!1 { z 1 lf °f-:/-0 L!:.{_.. 

t<f él..z. e S .J /c:J/ t!J:- IY 5> ~ e!:!_; c:t, ·té) 
ü 6' ~ 1.3 ::; ;: 12!- ~ ~ca~~ 
&'Cf é.!J- l O I ¿J1_ '3 3 ) 
()t./ 5 · 1 6 s t;:; { resf-ct Jd ~ 
~{@ ~~;;u ~b1 & _¿'_ ~ 

Z) ..¡ !~ 



5 Conocer y aplicar los criterios de divisibilidad 

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten averiguar, sin rea liza r la división, 
si un número es divisible por otro . 

Los criterios de divisibi lidad más importantes son: 

• Un número es divisible por 2 si la última cifra del número es O o par. 

• Un número es divisible por 3 si la suma de las cifras del número es divisible por 3. 

• Un número es divisible por 5 si la última cifra del número es O o 5. 

• Un número es divisible por 10 si la última cifra del número es O. 
• Un número es divisible por 11 si la diferencia entra la suma de las cifras de luga r pa r del 

número y la suma de las cifras de luga r im pa r es O o divisible por 1 L 

L 

\__, 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

11. Aplica los criterios de divisibilidad y marca una cruz en las casillas correspondientes. 

230 854 900 3765 

Divisible X x X por 2 

Divisible x· )<' por 3 
/ 

Divisible :X x· X por 5 

Divisible )( por 10 

8950 2340 

X X 

>< 
X X 
',( )<' 

4623 5712 

X 

X X -

8485 

X 

\..._ 

\..._ 

L 

L 

L 

'---

12. Observa cada número y contesta. 
L 

\_, 

a) ¿Qué va lores puede tener a pa ra que el número sea divis ible por 3? L 
¿Y por 2? ¿Y por 5? n 1 ( 

n ){ 11 .., { ?o(' Z) Je,'2./1,6,'8_ ( Va{' 5~ ,.,o,5 r ov" 1- ~, ,..., 1 T l l ( 
L 

53a 
b) ¿Qué valores puede tener b para que el número sea divisible por 3? 

¿Puede ser este número divis ible r2or 2? ¿Y por 5? ¿Por _gwf} fc / _ ~ '---
pc7(' ,!> -, {2.,5,~f ra.~ ~'U ~tL.> aj'ta~ 5eQ# UH Me,../lr¡,:, O (T~ _.:::, . \..._. 

pe.) f 2 ~ 1111 ~ítAM . A.le:, ~ rtkrtt&t .et1. <A( "<'C,( r,Gv- cJ ctuv · Poi" S '- rd vi.5c¿•tu 
e) ¿Qué valores puede tener e para que el número sea divisible ~ 0.f w lí'\-0 \_, 

por2ypor3? )) fqtt;,t~r-<eSl"ceJ,\c{\VlS.ib~;) GPV-r,i,t,{~ L 

fo,~ t7t {" 2, ~ 1ÓI S J 6 ,q t ~ 3 e >U~(;( el.e oJq¡> •-- ) ~ e) Ju et,! \._, 

~ fVJ.S'ro Tt.c.{ (iC<-~ ~c-~_l-o S ~ '-
. ·b t , 3e~ euJ-ce 2. u.o.. Lo es, pa:l<gs '-

13. Piensa y escri e cua ro numeras. ~ rviNt~ et-t aj~ pctr l '8 . 

a) Menores que 50 que sean divisibles por 2 y por 3--9 ~ 1 \- plos ~ b. 

i bJ 12 1 7 8 1 2 Lf J 3,01 36'/ Y 2 1 L( 8[ 
b) Mayores que 200 que sea n divisibles por 5 y por 10. ~ Je~ 1errwr,,,{fA._'<r eu C.e{?:) -

25c8 
6b7 

\._, 

{tqzo¡J<¿ C(O/ s-o/G0 ?o1 ?101 9d1 /()7:)1 t 10, 12.o1 1301 1 ctot IS01 f&:l¡J?o I r¡v1 
¡cto f 
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6 Factorizar un número 

Factorizar un número es descomponerlo en factores primos, es decir, expresarlo como producto 
de sus divisores primos. 

Para factorizar un número sigue estos pasos: 

l.º Divide el número entre los sucesivos números primos (2 , 3, 5, 7, 11 , .. . ), tantas veces 
como se pueda hasta obtener la unidad. 

2.º Escribe el número como producto de todos los factores primos obtenidos, y si hay factores 
repetidos exprésalos como potencia. 

Factorizamos el número 36. 

36 2 
18 2 
9 3 
3 3 
1 

La factorización del número 36 es: 

36 = 2 . 2 . 3 . 3 = 22 . 32 

14. Descompón los sigu ientes números como producto de factores primos. 

b) 30 

3012 ,s .3, 
S' s 
l 

15. Factoriza los números. 

16. Calcula los números y contesta . 

O~'eM '. 
;;,O 2,S-¡::-lO 

:.> 3 
1 

e) 45 

e) 120 

d) 80 

d) 450 

a) 22 . 32 = Y· 4::: 30 b) 32 . 10 = 'f · O:= ?O e) 23 . 5 . 7 = ,g,S-t .:::. z<;?O 

¿La expresión 32 
· 10 puede ser la factorizac~ón de un nún¡ero? ¿Por qué? _ 

No 5,,' QM~CÚ.mc:;& <i¡-lfi-- {.o> J~ki~ JQ b~Jse(, Vlí.l\ ~ 
~fll -eslc::. CCt-So /O e~ "<1'1 ne,,~ Ccfl11p . 
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7 Calcular el máximo común divisor 

El máximo común divisor de dos o más números es el mayor de los divisores comunes. El máximo 
común divisor de a y b se expresa : m.c.d. (a, b). 

Para calcu lar el m.c.d. de dos o más números sigue estos pasos: 

l.º Descompón los números en producto de factores primos. 

2.º Elige los factores comunes elevados al menor exponente. 

3.º El producto de estos factores es el m.c.d. de los números. 

Calcu lamos el m.c.d. (36, 18). 

36 2 
18 2 
9 3 
3 3 
1 

18 2 
9 3 
3 3 
1 

36 = 2 . 2. 3. 3 = 22 . 32 18 = 2 . 3. 3 = 2. 32 

17. Calcula el m.c.d. de los siguientes números. 

a) 12 y 20 tz1 ®j'l.S G Z 'L 'Z... 
; 1 

'

l 'Z. .-z f M. Cl)E~zo}.:-~ Z, - ..> . 

'ZO ~ 2-~5 "=- 2.v_-:;. lf 
18. Ca lcu la el m.c.d. 

28 

Factores comunes: 2 y 3 

Elevados al menor exponente: 2 y 32 

m.c.d. (36, 18) = 2 · 32 = 18 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

\_ 

L 

L 

L 

L 

\_._ 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 
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8 Calcular el mínimo común múltiplo 

El mínimo común múltiplo de dos o más números es el menor de los múltiplos comunes. 
El mínimo común múltiplo de a y b se expresa: m.c.m . (a, b) . 

Para calcular el m.c.m. de dos números sigue estos pasos: 

l.º Descompón los números en producto de factores primos. 

2.º Elige los factores comunes y no comunes elevados al mayor exponente. 

3.º El producto de estos factores es el m.c.m . de los números. 

Calculamos el m.c.m. (15, 20) 

15 3 20 2 
5 5 10 2 
1 5 5 

1 

15 = 3 · 5 20 = 2 · 2 · 5 = 22 
· 5 Factores comunes y no comunes: 2, 3 y 5. 

Elevados al mayor exponente: 22
, 3 y 5. 

m.c.m. (15, 20) = 22 
· 3 · 5 = 60 

, 20. Calcula el m.c.m. de los siguientes números. 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

' 
\ 

\ 

1 

'\ 

'\ 

"\ 

' 

a) 5 y 20 

f:~s; l M.C-14. (S,zo)= 
zo::. 2'2.,5 \ :::: i. 'l...s=.t'3cj] 

No ltqceJaflc.. hQUrfo 1 
p~~ 2o e> ntti f h plo rk._ 

[ó5, ~) e; kcJr1 el S'. 
21. Calcula el m.c .m. de los siguientes números. 

22. Resuelve. 

d) 15 y 24 > 
/.f'-;::. 5,') j 2~-= 2 · 3 
f.1- C..~ .. ( !S¡ 2q)::: 

:: 2.3-3-5:::. 
9J~oJ 

De un aeropuerto salen un avión cada 10 días y otro cada 12 días. Hoy han salido los dos aviones 
del aeropuerto. ¿Cuántos días han de pasar para que coincidan la próxima vez? 

Lo'> ctvfoV\D.S _$ci,(01,,t e{ll,foS , 0
) 'Facfa ... ; b:.> fus n~f\A.e(l)~ ~ 

Vvtúlkplos. ck lOctiCtS.f:.(2° /0 W::. 2·5 j fZ-:2'2. 3 
otias '("€s.feo~~\'e.:;,.s zc,) .Cwl~lo d .N. C. /fA.~awik 1 

A() n' Wl-Q-t'CA. Coc.ft.U CM.,0.0\ I r? r=;.:] 
~ eJ.pn't'k.,er ~/ñ"'plo tf~é ,M . (JO/ 12,):::- zZ .3. .5 e;:::- oOoA.;3 

Co v~u.& I el_ tA,1 • (_. ¡U, 
( ti ~.s. lo e& veu,s Ío h. Q,CIL1,.t 

le«, lo~~ lhy.,los cJdM,C,M 

29 



9 Resolver problemas utilizando el m.c.d. y el m.c.m. 

• Los problemas de m.c.d. consisten en dividir en grupos varios tipos de elementos sin que sobre 
ninguno. 

• Los problemas de m.c.m. consisten en encontrar el primer número que es múltiplo de varios 
números a la vez. 

Andrés debe cubrir una pared de 16 m de largo y 6 m de ancho con paneles cuadrados iguales 
y lo más grandes posible. ¿Cuánto debe medir el lado del panel? 

l.º El lado del panel tiene que ser un divisor común de 16 y 6, y además tiene que ser 
lo más grande posible. Por tanto, se trata de un problema de m.c.d. 

2.º Ca lculamos el m.c.d. (6, 16). 

6 = 2 · 3 16 = 24 m.c .d. (6, 16) = 2 

El lado del panel debe medir 2 m. 

23. Resuelve. 

a) Gustavo quiere dividir un terreno rectangu lar de 140 m de largo por 80 m de ancho en parcelas 
cuadradas lo más grandes posible. ¿Cuánto med irá el lado de cada parcela? 

ti {q,& 0 ~ cCtd.~ wcid'<JÁ-do oitk,e Sf'r l.kn , cr, 'Fo..ch,"'"b:J los. AAn-t.ero.S:-! 
drvi 5':i-r Comc..[f1 e,&_ <.t"24b6s {e¿~> Pª~rc-4 no [qo ;. 2 2 ·S ·1 i?O -;; ztl . !; 

$,1:,r-e f-err-eno; ~/ p rob/el4fa lt(ó. pc'cÚ d @ c~c (A.{{c) el lcúlo C~ c~d.o.... cA.(0Lcl lc;(o/o / ~ 
V1.t't...:)Oí po;.ibfe, lu.l!'C(}t, b"-$.ü,..Jlt,tóf.. ~ Gl,'cho ec;. d M.c.o ~ 

{qd_o S,eet. el M. CD . ch. I t{OIM, ':J 8owi . 1 /A..C.O(IY0¡86 )-=- z..'2.s-:;:; 4·S 1ª?e11 d.~ lJa] 
b) Marina tiene 8 bolas rojas, 12 azu les y 10 verdes. Quiere hacer el mayor número de colla res iguales 

sin que sobre ninguna. ¿Cuántas bolas de cada color pondrá en cada collar? ¿Cuántos collares hará? 
~ vt&:~ '4.callareJ Je~e >er 1.tn vliv&oí © Fc:u..h,vi1:0 {oc;. hÚ~rus. ! 

L 

L 

L 

L 

\_ 

L 

L 

L 

L 

\_ 

L 

L 

\..... 

L 

\..... 

L 

L 

\.... 

~civ'J cle.%¡12, l6púrct-!J""'-~ºS:bren1'nJw"t ~ ";:,. 2.1.; ,2..~2..2..3 : /ó ~'2·S-

'tk. G.mo ck/;es..cr d. t'kct~or VZC..~tv ck_ z_ C=IC(..,.~ d n°.keo{lc¿re5 !IA..C.O. ( 8/2,io)J:;-:-n-:-, \.... 
collc¿re; fOL ,Ye, d d..tv'Jar Cont_u11 vÍ.lb-e.Jer ~/C"'l.fc, eª> t-tº-'- de bo[C'<-s-. ! t i ~ . , -~ \.... 
d ~~oe- vb>r11e ! d ,vi. e D. ~ ~ 1o!()s. h>t<=<-s' e e, .so.,~(· 2.~ 51~~-'2..::,G/lo!~<:-S 

) ('.$ , ~ V~rc4.s,] 
e) Juan va a la biblioteca cada 4 días y su am iga Pau a~ da 9 d1as. Hoy han co1nc1d1do los a~ 

en la biblioteca. ¿Cuántos días, como mínimo, han de pasar para que vuelvan a coincidir? 
~ l.lc.üt ~ ~ /) IOC;. 111 cr //¡- p los. c/..e '1 cL, Cl<; ta- r cB Pa e to Y> to [o s.. 11 Ü nu fVS. ! 

(Pec.,t.ffc..~(~ "1-l&ilhpfo_s. o4!qd,ta...S,, (o'fkCA'dir'dA ..,( _
2

2 • e¡-. 32 
p:,r ,~ vec:- eM el ¡m' m.er r'k..c5. f hplo Co m cih , é:> C.(,- fu el.~~~ro Je d{a__s ·c..q_ 1-rrtn aetn:n ! ~ 
4 de_ u'( 1 d fl,1 , C . M ~ lf olta.5, ~ et dtCt.s . z c.i Ut ri ) 2 2. dlc. ck. 

1,1. . C. N . 1 1/1 q ~ Z -3 ~ 3 b q_> tds. 

\.... 

\..... 

\.. 
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24. Lee y resuelve. 

Miguel y Juan i tienen una panadería 
y venden pan y pastas de d istintas 
clases que ellos mismos elaboran. 

Pastas de crema ~ Cada 4 días. 

Pastas de azúcar~ Cada 6 días. 

Pastas de frutas ~ Cada 5 días. 

' , t da Fs)-°'" ~e ha.~ e.vi ks. rna 7 'p/os. ~ 
'f ,df'a_~ 6 d,to..3> j 5 dA. ªS> resp ecJrva wUMfe . 

, J a) Hoy, Miguel ha hec~o pastas de crema b) El lunes pasado, Juani hizo los tres tipos 

' 
' 

1 

1 

í 

1 

1 

' 
\ 

\ 

' 
' 
' 
' 
\ 

y de azúca r. ¿Cuántos días han de pasar como 
mínimo para que vuelva a hacer estos dos 

/E.( w0 tipos de pastas? 

de pastas. ¿Cuántos días han de pasar para 
que vuelva a hacer los tres tipos de pastas 

~ ,('b5,, 'fe.IR c<t6e~ rro.-1.sw mf st? ~ el ptffk.J!V­

ma fh-ptc eomdi, t:k Y j G, es d.R.ar, dM.c.µ. 

rle nuevo? · 
~(~1'\'W,~ efe ~as ,1"': CÍeben fro"1sútrtl'r. 

ok.be Ser d pn fl'tl!r múlhp/v ca~ ~ 
lf1 h ':J. Sel.fas..· é5 o-lecJr J eÁ /1-f. CM &ÍJ. etl<JS . 

<l>Fa.do'Ylto /a;. rttÁYJ,(.lY?JS.~ 'f=z-2-·b=-2·3. ' S=S 
® fuok.-111:o Ío.!.nc.i"vw.rv5 '. lf~z_L ; &':=. '2 · 3 
~ C"alutfo los dra.s '{-U{ c41,~ frr-rf?.5ú,t/-(f(.' 

M.c.M.(~6)-:; z'.3 ==- Y·3 ~fi2clrc,__s l ® c4/,,._Ac) el vil,olt d.,foJ.. 1~ dt ~"'~ -
e orr,r , c.,... c... 

f'J., :(_'. fV\ ( 4),6_,S }::: -¿ 7. '1 .. ~::: ~o Aa _s.. 
e) Un día, Miguel utilizó 120 g de fresas, 150 g de manzana y 200 g de melocotón para hacer 

tartas igua les con la máxima cantidad de frutas de cada tipo sin que le sobrara nada. 1, 
¿Qué cantidad de cada tipo de fruta puso en cada tarta? ' Pro6/-e -»to.~ IMÍrt imo éc]l,1~"1 & l/l..$óf. 

01 "'"- Sol"'- ,/-e, Jo. e""' / Co ck J re S..:..<?, /So cR.t y¡,q 11 -;,e, n ~ 
2.-<Do ale tueloc~h/vi t.~no e.s, ~"- ~b\eVho. ~ .C- D.,+;.C-Ovno 

-~..-,,_-_ {~'1·~cL,, ·· Poben~ k~b6', ~ c'1o 4,-1 '• )?"{t'.{ ~a.~r· e,( }'W4:~or 
ittCM€co e& \-o~r-a_.s. \:)\..lctle_s. #.Vl !fW. le 9txeJ f4te.:}.. ~tfn;p,1'U! ~ (.(CLt/c CLt[ · 

d) Juani tiene que repartir 25 pastas'de crema, 40 de azucar y ;5 def utas~en ~I máximo 
número de cajas con la misma composición y sin que sobren pastas. ¿Cuántas pastas 
de cada clase pondrá en cada caja? ~ Fc. J Jr.J_, fc n -WU<'n>...S , 

ll hGrKRro ck ca¡as Sí?<t"6 un cbvts.o-r 'V ª º r
7

cc., e& ; · , 
Có».c.Ít1 J..R. -zs) Yo -:1 SS· Íol-110 debe se, u: 5?. ; \.{O ~ 2 ·S j 5{;-::::.5. 11 

V)t&:'X\ n,to J ~~ eR Wt~X 0

1Wt.O CoYhl.¡~ c,{,j'vt{~ - @ éa,/a,/.o el. YIº ch_cet(a..,5 ~ 
. ,.... ¡J. c. 0(2.S-¡'-fo, ss) =- S CQ,P-S. ® Cal u..~ lo. (C,jWlpo,s.k:..i ó1'1 cÍ.i_ m.Ja ccy-o.... · - · 

- 2 5' ~ 5:. s-· ~ ~ C~e;,,. 

4 o I S-::?- ir ~s~ v<e o-pCA.Ca/(' 
.SS\S---:,. U, r~sJ·~--s ~ J~~ 
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REPASA LO APRENDIDO 

O Escribe en forma de potencia . 
'l. '?? 

a) 3 · 3 = ~ e) 2 . 2 . 2 = L 

'-{ g 
e) 4 . 4 . 4 . 4 = ~ :::: 2 

b) 10 · 10 = 10 -z._ d) 10 · 10. 10 = ) 0 ::> 5" t> 10 . 10 . 10 . 10 . 10 = to 

f) Escribe la descomposición polinómica de cada número. 

a) 3,876 219 = 3 · {O 6 + ~ · 1 O r --H- · (O~+-- 6 ' l O '"3, { '2 · 1 o '1... ,+ L ( O -f CC 

u ¡01--+ 5 . 1 o G + ~. 1 o~--' r;:¡. . Lo~+ e . Jo?. -t 1 • 1 o -+ vt 
b) 45037214 = '1• ' 

/' ¡ 9 ,·z... 'º 9 -4;- °?.> ·106-+ 'r·'º5 +!>·/01+ "'3·/02-+ 3, ro 
e) 623fl05.830 = ~ · O '1-

a) Cinco múltiplos de 4. 

{'-1,~J 12, /h1 zo ( 
e) Cinco mú ltiplos de 6. 

16¡ /2 1 1 ~ ¡ 2q/"3fJ f 
b) Tres divisores de 12. d) Tres divisores de 20. 

~ J 1 2, 3 ~ 

0 Resuelve. 

Pau la tiene 20 canicas rojas. Quiere repartirlas en montones con el mismo número de can icas 
en cada uno sin que le sobre ninguna. ¿De cuántas formas lo puede hacer? 1 t - , _ "> J ¿ ~~n..v, r;V..~0 

zo L1- O í'v (20)-=- , > 2., '-l.1S Lo ?a f ~ 2
C> ?cJ - > <'o ;n,,.~ <k, 1 

,S. ,zc) z () [!; ti m~ CY1 ?o ce.. 1d cet_.s,. 1 z a g_ --:> 2 wi_we~ <h., lo 
8 'º ()~ 1Vto'4 h»1\ ~ ck :i.o ca ;,,rca._s r 42 to Ju 1-now~J: d.t?.. 
z.,ot:t. Cualro m.()")'t\.-aVlL5 Je S-ca.H/cc,..5 l ,zo ti.--,"4~CMlvvte..s.deJ 
t.:3-S L-1\<\CO Jlno}t\civtes e,k l( {CL/ll/¡ca_5 \ t9 3° 5U-tCM~_rdtt.¡ 
~ Dte2. J,kavt royu,.s. ~ 2 c~ viica s \ 
/3"'- Ve1t1re u-,onfoy..¿_s. ~ j_ e c.w,'CA_. ) ---~----,.------' 
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